

# 風雨走過 走過風雨——結語

一個泰文名字叫做「綠寶石」的颱風造訪台灣，帶來近百年來最慘重的災難。

時移事往，當驚恐、憤怒、哀傷、無奈等情緒漸趨平息，

風雨造成的損害一點一滴地修補和重建，台灣人的堅韌從中展露無遺。

這樣的生命力帶領前人走過「篳路藍縷，以啟山林」的艱辛，

也帶領世世代代的子孫走過一次次的風雨，其價值，遠勝過綠寶石。

全球氣候變遷已嚴重威脅人類生存環境，莫拉克颱風降下豪雨，造成中南部山區土石流、漂流木複合型災害及淹水災情，未來台灣無可避免地將面臨嚴峻的暴雨及土砂災害，這是政府與人民必須正視的重大課題。正如馬總統所揭示的「防災重於救災」觀念，只要防災做得好，可以減少不必要的傷亡與損失。

為了達到防災減災效果，須由國土復育方向導入整體防災體系，在環境劣

化地推動植生復育工作，減緩國土環境惡化，並避免既有森林之破壞行為，發揮森林國土保安及減災防災功能。目前陸續推動環境劣化地復育工作，透過崩塌地、地層下陷地區植生復育工作，減緩國土環境惡化，回復森林國土保安及減災防災功能。此外，未來亦將研擬推動環境敏感地區的森林限制採伐措施，避免破壞既有的森林，降低二氧化碳釋放，間接降低地球暖化帶來的氣候問題，減緩未來極端



# MORAKOT

氣候帶來的威脅；並期透過既有森林發揮國土保育、抑制土砂下移及水源涵養，降低水旱災害發生，以達防災減災效果。

水土災害防治方面則有賴中央與地方合作，於河川流域上中下游整體治理與管理，落實綜合治水，配合整體調查規劃，建立溝通協調平台，分工辦理。災害防救方面，除參考國外土石流防災經驗外，加速推動土石流及崩塌災害預警科技整合，並普及災害防救教育宣導，提升整體防災能量，降低極端氣候帶來的災難。

因應當前農業總體環境情勢，農委會依照「健康、效率、永續經營」的施政方針，持續推動並檢討政策規劃，不斷創

新農業科技研發，將成果轉化落實產業運用，並全面提升農業體系企業化經營能力，擴大經營規模與效益，同時積極發展精緻農業，引進新興產業投資，開拓新市場，提升產業競爭力；這次風災對產業及環境所造成的大破壞，也是著手大建設的最佳契機，農委會藉勢導引產業轉型發展，例如藉由阿里山森林遊樂區復建，整體規劃營造具有國際水準的森林遊樂區；推動節能與低環境影響的海水養殖漁業，恢復產業機能及協助災區農業基礎設施重建、農村社區規劃與復建，以提供國人優質生活，促進農村經濟活化，再創台灣農業新生命力。

